



金秋话丰收

开栏语

人间最美是金秋，最美秋色是丰收。是辛弃疾词间“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”的田园风光，是杨万里诗中“黄柏绿橘深红柿，树树无风挂脱枝”的丰收瑞兆，更是陆游笔下“莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚”的美好光景……经党中央批准、国务院批复，自2018年起将每年农历秋分设立为中国农民丰收节，2023年丰收节的主题为“庆丰收 促和美”。为迎接“中国农民丰收节”到来，展示“三农”成就，本报推出“金秋话丰收”栏目，通过不同的角度，反映我市丰收的画面，邀请读者共同感受丰收的喜悦。

去王吴村采摘玉露香梨吧

春季相约梨花海，金秋细品玉露香。

9月16日，小店区刘家堡乡王吴村里热闹非凡，村民们带着丰收的喜悦，村民们品着玉露香梨的甜美，一起奔赴这个庆祝丰收的采摘节。

看，那2000亩玉露香梨正在向我们招手；听，果园里有孩童的欢笑，有老人的叮咛，有父母的欣慰；尝，咬一口刚从树上采摘的梨子，脆甜爆汁，来不及刀切，用手使劲一掰，梨碎了，手甜了……

“从长风街走滨河东路，开车半个小时就到了，去年有个朋友给我尝了这里的玉露香梨，非常好吃，今年我专程带着父母和孩子赶来采摘，亲近大自然，感受田野之趣，家人们都很开心！”当日，市民胡女士带着80多岁的父母和女儿来到王吴村，欢声笑语间点赞梨子的甜美，感叹农村的大变化。

“妈妈，这梨真甜，我和妹妹还要多摘几个……”11岁的女孩马怡宁和妹妹一人拎一个水果篮，快乐地穿梭在果园里，采摘鲜梨，享受无忧无虑的童年时光。妈妈王燕笑着说，当天带着姐妹俩从附近村里过来，一起体验

劳动的快乐，品尝玉露香梨的甜美。“看着孩子们的笑脸，我由衷地感到幸福！”

从9月16日到10月7日，小店区王吴村举办第二届玉露香梨采摘节活动，主题为“鲜梨采摘 品质生活”，诚邀市民共品香梨甘甜、共享采摘欢乐，体会丰收的喜悦和幸福。

王吴村村委会委员、“90后”新农人吴晋涛告诉记者，金秋9月，村里种植的2000亩玉露香梨进入盛果期，产量大约在40万公斤，比去年要好一些。“我们村种植玉露香梨有几个优势：一是长年累积筛选下来的土地条件特别适合；二是玉露香梨是离我们村不远的省农科院研发的品种，专家离我们很近，便于指导；三是全部用的农家肥，种出的梨皮更薄、肉质更细腻、汁水更甜，口感非常好，欢迎大家前来品尝！”

作为“中国美丽休闲乡村”，王吴村按照小店区“做精一产、做大二产、做优三产”的发展思路，着力打造农业全产业链融合发展的新路径，全力推进乡村振兴。目前，该村共计种植黑宝葡萄500亩、玉露香梨2000亩、优质牧草种植基地3003亩、设施农业蔬菜



基地701.69亩，共计带动700余名村民在村就业。

如果来王吴，可4月赏花海、7月摘葡萄、9月摘梨果、12月摘草莓，已逐

步形成了南种植、中宜居、北文旅的美丽乡村新风貌。

金秋去王吴，与玉露相逢，也胜却人间无数。记者 王丹 文/摄

七旬炼钢工 深情唱民歌

近日，中央广播电视台总台《星光大道》节目中，一位须发皆白的七旬老人，动情演唱了民歌《老乡》、表演了口琴，并现场跟着主人学跳新疆舞、扭了大秧歌……他活力满满的状态获得了现场观众的阵阵掌声。这位老人名叫范海林，是来自太钢的一名退休炼钢工人。

今年70岁的范海林，曾在太钢原一钢厂“青年炉”前，作为一名炉前工工作了20多年。退休之后的他，找到了自己人生最大的爱好——唱歌。他非常喜欢学唱山西民歌，无论春夏秋冬都练习不

辍，在学习的同时，不断摸索创新。《打酸枣》《桃花红杏花白》《五哥放羊》等山西民歌都是他拿手的曲目。经过多年的学习磨练，他逐步形成了自己的演唱风格和舞台形象，深受观众喜爱。

每逢演出，他的头上就围着白色毛巾，一双笑眯眯的小眼睛格外有神，下巴上留着一撮花白的“山羊胡”，上身穿着仿羊皮背心，下身穿着粗布裤，脚蹬老布鞋，腰间还别着一杆羊鞭……黄土高坡走出的朴实老人形象让人印象深刻。在一次民歌比赛中，主持人根据他的形象，无意中为他

起了个艺名“二大爷”。渐渐地，“二大爷”这个艺名成为比他原名更让人熟知的名字。近年来，范海林参加了很多演出和比赛，中央广播电视台总台的《越战越勇》《黄金一百秒》，以及黄河电视台的《歌从黄河来》等节目都有他的歌声和身影。除了唱歌，范海林还自己摸索着学会了弹吉他。他说，这些爱好让他在愉悦心情的同时，也锻炼了身体，陶冶了情操，实现了自己“老有所乐，老有所学，老有所为”的人生梦想。

记者 孙耀星
通讯员 孙敬

学做栲栳 有趣又实用

本报讯(记者 张国英)你会做莜面栲栳栳吗？9月13日下午，金刚里社区组织辖区居民开展山西特色小吃莜面制作技术体验活动，30多名社区居民在社区食堂兴致勃勃地参与全程，直夸这个活动指导性强，立竿见影。

活动中，社区邀请市供销社果品副食公司乡村振兴第五馆馆长李建岗和娄烦莜面制作高手吕彩英为大家现场指导。在详细介绍了莜面饮食文化和健康养生理念后，他们便带领大家进入莜面手工

制作的实操环节。吕彩英先是将一袋莜面倒入盆中，紧接着又倒入滚开的一壶水，以一根木棒快速不停地搅拌。“水、面比例1:1。”她一边示范一边讲解和面的要点。“等搅拌的面团温度降到不烫手的时候，再下手揉面。”面团揉好后，她又将一小条面团放在一块石板上，以掌轻推，令面团铺展开来，继而手指轻拉，面片一个弹跃，便卷于指上。置其于蒸笼，漂亮的栲栳就出现在人们眼前。再把一小面团搓成两头尖中间宽，状如小

鱼的一条条，那就是莜面鱼鱼了。取一个面团揉圆按扁按大，将事先配好的酸菜馅放入其中，捏合，卷出好看的花边，一个莜面饺子就成了。之后现场居民团团围住，饶有兴趣地欣赏着观摩着，发出啧啧称奇声。

随即大家分工合作，你捏饺子、我搓鱼、他推栲栳，切磋交流中，气氛热烈。一股莜面香随热气弥漫屋室，大家迫不及待取筷拿碗，沾汁品尝。居民李大姐连吃两口，直道“好吃”。

长裙子、细鞋跟可能带来安全隐患

这些乘梯知识要了解

本报讯(记者 张勇)9月15日，在中秋国庆两节即将来临之际，太原市市场监督管理局组织开展中秋国庆两节期间电梯安全知识宣讲和应急演练，并为蓝翼应急救援志愿服务队特种设备地铁2号线分队授旗。

活动邀请电梯技术专家现场进行“微课堂”授课，结合地铁站扶梯进行了安全科普“划重点”，组织进行了“长裙子、细鞋跟、小手指”等谨防挂住卡住“1分钟”温馨提示，对扶梯的紧急制动、危险源识别等进行了科普讲解。同时，组织蓝翼救援志愿者进行了特种设备安全资料发放，发放资料1100余册，通过宣传教育使广大乘客、地铁安保人员、地铁客运服务人员等对电梯安全知识有了全面的掌握。

紧急抢修七小时

更换管道保畅通

本报讯(记者 任晓明 通讯员 王少泽)9月13日，市市政公共设施建管中心道排保障二所，紧急抢修7个小时，快速修复了迎泽区新城南街破损污水管道，保障了周边居民的出行畅通。

13日上午9时，道排保障二所接到市民反映，新城南街的一处检查井污水溢流。该所抢修人员现场调查发现，污水管道管壁破碎，致使管道周围土体进入，造成管道堵塞。经过对比各种方案

后，该所选择使用短管置换法进行管道修复，减少施工对交通的影响。抢修中，工作人员将需要更换管道周边的所有井逐一打开，查看并做好记录。同时，将上、下游检查井作为工作井，经通风后，在确保无有害气体情况下，采用专业工具将原有旧管道胀碎挤入管体周围土层，同时将新管道送入新成孔道内。当日，管理部门更换直径300毫米的螺旋波纹管长度达3米。